

返岗复工 专列开行 铁警护航 旅客平安

新华网南京2月19日电 “凡是遇到借款、汇款等问题时,一定要核实对方身份,如拨打对方的常用号码,或者使用视频聊天仔细询问后再做决定,切不可心急将钱打给对方,防止被诈骗造成经济损失……”

2月18日,在江苏徐州火车站广场,徐州铁路公安处徐州站派出所的民警们正在向返岗复工人员进行反诈安全提醒。当日,由徐州开往山西朔州的“点对点”务工专列K4752次从徐州站发出,来自江苏、山东等地的400余名务工人员乘坐该趟列车,直达朔州返岗复工。

节后徐州站迎来返程客流高峰,为保障返岗复工人员旅途安全,徐州站派出所专门部署10名警力,在进站、安检、候车等环节,会同车站工作人员和春运志愿者,及时为行动不便旅客开辟绿色通道,并加强进站候车秩序疏导、站区安全巡查,为返岗复工人员营造安全有序的出行环境。

“在外务工人员使用手机频繁,触网率高,在网上购物、交友聊天、网上兼职等方面,很容易被网络诈骗分子盯上,做好反诈防范宣传很有必要。”徐州站派出所所长拾学民介绍说。

为此,徐州站派出所利用务工专列旅客较为集中的时机,专门安排反诈经验丰富的民警,在车站广场和候车室,利用展板、宣传单等形式,讲解电信诈骗常见伎俩和识别方法,以案说防,向务工人员面对面开展宣传提醒,加强他们的防范意识,提高识骗能力,守好自己的“钱袋子”,确保安全返岗。



2月18日,在铁路徐州站站前广场,徐州站派出所民警正在向返岗复工人员进行反诈安全宣传。

春运大站里的“时代图景”



2月13日,在安徽阜阳西站,旅客排队检票。



2月13日,在安徽阜阳火车站候车室内,旅客们准备进站上车。

新华社合肥2月17日电(记者 郭晨)正值春节,在位于中国安徽的阜阳西站候车大厅内,阜阳市颍上县谢桥镇的外出务工人员吴义胜正在候车,他的目的地是浙江宁波。

吴义胜是今年阜阳铁路春运40天预计发送的230万人次旅客之一,这个数字将再次刷新阜阳铁路覆盖的阜阳市、亳州市春运出行人次纪录。

K4033阜阳至东莞东,K5544阜阳至上海……阜阳客运车间值班站长杨林的口袋里装着一份今年阜阳站增开的临客列车信息表。每年春运期间这里增开的几十对临客列车凸显着这个春运大站的忙碌。

阜阳是中国主要人力资源输出城市,其春运人员流动信息折射出了中国经济发展动向、铁路出行变化、内陆城市发展等社会面貌的变迁。

自1992年阜阳铁路春运达到第一个高峰21万人次之后,这里的春运客流一路走高,2010年达到172万人次,此后一直保持高位。

“最早的春运高峰出现在20世纪90年代初期,当时一些城市急需大批劳动力。”杨林介绍说,阜阳春运客流的出行从最初的珠三角,扩展到上海和杭甬,形成了三个大的出行方向,“因为阜阳每年外出务工人员都以百万人计,所以阜阳铁路春运客流方向在一定程度上反映了部分地区用工需求的程度。”

“今年的新特点是客流再创新高,以及安徽省内方向客流占比提升明显。”杨林说,阜阳站春运客流持续增高,一定程度反映出用工市场需求依然强劲和外出务工人员的较强就业信心。

专家认为,阜阳地区春运出行方向从最初珠三角的一枝独秀到目前的多点开花,一方面部分体现了经济发达地区持续的用工需求,另一方面也显现出一些新兴城市快速发展所带来的吸引力。

“我们之前都在努力想着旅客能够走得了,现如今我们的标准是让旅客能够走得好。”阜阳站工作人员张勇介绍,今年的春运他们的工作更多是给旅客创造舒适、便捷的出行环境。

“春运最高峰的时候,阜阳站前广场上有1万多名等待进站的旅客。”张勇说,当时为了缓解候车压力,站前广场搭建了3种不同颜色的临时候车室,分别代表前往北京、上海以及广州三个方向。

“我那时需要提前几天先来车站购票,买了票回家,到了出发日再来。”阜阳市颍上县西三十铺镇的单华静说,自己外出务工十多年,感受到近些年春运出行变化很大,网上购票让她觉得便捷了许多。今年到了车站,单华静发现候车室座椅区有了空余的位置。

“2019年高铁阜阳西站启用,极大丰富了阜阳铁路运力。”杨林说,虽然今年阜阳铁路春运再创客流高峰,但是排长队进站和拥挤候车已成了历史画面。

在年复一年的春运繁忙里,车站也见证了阜阳这座城市从“人员流动”向“人才留下”的转变。

2018年的春运,一趟名为“接您回家”的专列从宁波接回了约1000位阜阳老乡。阜阳当地利用春运节点,将专列变成了一个临时招聘就业宣讲会,站前广场成为了迎接创业者返乡的欢迎会。

“我们希望吸引有经验和技术的在外务工人员回乡工作。”阜阳市人力资源和社会保障局就业促进和失业保险科科长门玉峰介绍,近年来阜阳市通过创办“接您回家”返乡创业园、出台相关政策、打好亲情牌等措施,吸引“走出去”的务工人员能“留下来”。

自2008年以来,阜阳连续17年开展“接您回家”活动,引导外出务工人员返乡就业创业,累计带动就业近50万人。

“回阜阳创业,是我看到城市发展带来的新机遇。”阜阳皖小阜餐饮管理有限公司总经理秦家路说,他的父母是阜阳最早一批外出务工人员,自己从小是两地生活。2010年,秦家路怀着对家乡的感情回到阜阳创业,他创立起餐饮连锁品牌,在阜阳和周边城市开设了几十家门店,带动400多人就业。

“我们既是城市发展的促进者,也是城市发展的受益者。”秦家路说,当地政府对于返乡创业给予了很多政策和金融方面的支持,也让他的创业之路更加顺利。

阜阳市2019年创立“接您回家”产业园,打造阜阳籍在外人员“回家”创业孵化的载体。目前,该园区入驻工业生产企业27家,孵化小微企业企业24家,规上企业10家,实现带动就业1635人。

“阜阳是人力资源大市,将人力资源变成人才资源,这将更好地服务家乡发展。”门玉峰说。